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ACTA No. 019 – 2020 

PERÍODO (2020 ~ 2024) 

SESIÓN EXTRAORDINARIA  

 

Celebrada por el Concejo Municipal de Upala, cantón trece de la provincia de Alajuela, en la Sala de 

Sesiones de la Municipalidad de Upala, el día jueves treinta de julio de dos mil veinte, al ser las nueve horas 

con catorce minutos, comprobándose la siguiente asistencia: 

 

REGIDORES PROPIETARIOS: 

                                                       Miguel A.    Alvarez  Bravo     

            Adilia        Reyes   Calero                          

                                                       Felix P.       Martínez     Ugarte                     

                                                       Sonia      Villavicencio  Escamilla         

                                                       Juan C.      Camacho  Espinoza                       

                                                       Hazel        Solís  Ramírez                          

                                                       Oscar E.        Ulate  Morales                        

REGIDORES SUPLENTES: 

                                                       Walter      Catón  Lezama   

            Mariana       Briones  Olivares    

            Alfredo        Lara  Parrales     

              Alfredo        Ruíz  Jiménez   

            Odalia      Gallo  Rodríguez Ausente  

            José E.         Calderón   Vega  Ausente  

            Kenya A.     Chaves  Briceño Ausente   

SÍNDICOS  PROPIETARIOS: 

                                                       María E.       Ruíz  Ruíz  Ausente    

            Olger            Sánchez  Araya  Ausente 

              Francisca R. Ortíz  Chevez     

            José L.          Cortes  Zuñiga  Ausente   

            Maynor         Salgado  Salazar  Ausente 

            Gerardo       Quesada  Quesada Ausente 

            Mayra C.       Potoy  Chevez     

            Diana C.        Ortíz   Gómez      

SÍNDICOS SUPLENTES: 

                                                       Cesar             Arroyo  Fernández Ausente  

            Damaris       Castaño  Campos    

            Mileydy M.   Quiros  Herra  Ausente   

            Cinthya         Pérez  Baéz   

            Melida        Miranda  Romero Ausente  

            Rafael A.        Romero  Carrillo Ausente  

            Luis W.          Tenorio  García  Ausente                   

 

PRESIDENTA MUNICIPAL:         Adilia     Reyes   Calero 

ALCALDESA  MUNICIPAL:       Aura Y.  López   Obregón                

SECRETARIA CONCEJO:               Liseth     Vega     López     

 

 

 



2 
 

 

 

Posteriormente a la comprobación del quórum la Presidencia da por iniciada la sesión, acto seguido somete 

a consideración el orden del día siendo aprobado de la siguiente manera: 

 

 

ORDEN DEL DÍA 

 

CAPÍTULO I:     Modificación Presupuestaria 

CAPÍTULO II:    Presentación de Perfil de Puestos de Funcionarios Municipales 

 

El Concejo Municipal por unanimidad acuerda variar el orden de la agenda, quedando de la siguiente forma: 

 

CAPÍTULO I:      Presentación de Perfil de Puestos de Funcionarios Municipales 

CAPÍTULO II:     Modificación Presupuestaria 

 

 

 

CAPÍTULO I : PRESENTACIÓN DE PERFIL DE PUESTOS DE FUNCIONARIOS 

MUNICIPALES 

 

 

ARTICULO 1) 

              La Presidencia Municipal una vez abierta la sesión brinda el espacio a la Sra. Aura Yamileth 

López Obregón – Alcaldesa Municipal, para que haga la presentación del Perfil de Funcionarios 

Municipales ante el Concejo Municipal. 

 

Sra. Aura Yamileth López Obregón – Alcaldesa Municipal, sede la palabra a la Sra. Johanna Cerdas 

Escamilla – Gestora de Recurso Humano, Municipalidad de Upala, para que haga la presentación del perfil 

de “Encargado de Archivo – Técnico Municipal 3”.  Además, entrega a la Secretaría Municipal los 

siguientes documentos:  

 Oficio DAMU 00289 – 07 – 2020, con fecha del 29 de julio de 2020 denominado “Justificación 

sobre el ámbito de aplicación de la legislación archivística vigente en la Municipalidad de Upala” 

documento presentado y firmado por la Sra. Yamileth López Obregón.  

 Oficio DGAN – DG – 170 – 2020, con fecha del 23 de junio de 2020, del Sr. Alexander Barquero 

Elizondo – Dirección General de Archivo Nacional. 

 Perfil de Encargado de Archivo con grado actual “Técnico 2 – A”.  

 Perfil de Encargado de Archivo con modificaciones y grado “Técnico 3”. 

 

Sra. Johanna Cerda Escamilla – Gestora de Recurso Humano, presenta los documentos brindados por la 

Alcaldía Municipal al Concejo Municipal, hace lectura de los documentos. 
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El Concejo Municipal por unanimidad acuerda enviar la documentación presentada para modificar perfil 

del Encargado del Archivo a estudio de la comisión permanente.  

 

ARTICULO 2) 

               Sra. Aura Yamileth López Obregón – Alcaldesa Municipal, Municipalidad de Upala, hace 

presentación de: 

 Perfil de Asesor del Alcalde (sa) – Categoría Ocupacional: Profesional Municipal 2, (Documento 

modificado para puesto de confianza del Alcalde (sa)). 

 Perfil de Asistente de Alcaldía – Técnico Municipal 2 – A, (Documento Actual como puesto de 

confianza del Alcalde (sa)). 

 Oficio DAMU 0135 – 07 – 2020, con fecha del 26 de mayo de 2020, Asunto: Justificación del 

Puesto de Asesor de Confianza de la Alcaldesa.  Presentado y firmado por la Alcaldesa Municipal. 

La Sra. Johanna Cerda Escamilla, hace lectura de los documentos presentados por la Alcaldía Municipal, y 

hace exposición.  
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Sra. Aura Yamileth López Obregón, es un puesto de confianza ahorita está de asistente el compañero que 

está en el puesto, él está haciendo la labor de asesor, tiene a cargo muchos procesos sumamente importantes 

para la administración, la alcaldía tiene muchos procesos no paso en oficinas, el compañero que esta como 

asistente tienen toda la responsabilidad del despacho para manejar, dispone del despacho tiene que 

coordinar, el puesto que tiene no es el mejor, es una serie de compromisos tiene que ver con la parte legal 

y es necesario atender, yo no trabajo en oficina mi labor la hago en mi casa en las noches.   

 

Regidora Villavicencio Escamilla, que se acuerde que vaya a comisión y que esta la auditora y Juan Amador 

que nos expliquen mejor el tema. 

 

Sra. Aura Yamileth López Obregón, si tienen dudas ahí esta una modificación que tiene que ver con eso, 

ya lo que es el recurso de archivo esta, sería hacer el ajuste de 210 mil colones al asistente que ya está 

laborando, lo de Juan Amador también está la modificación que complementa la segunda parte. 

 

El asesor en este momento que es el asistente devenga salario de ¢421 539,32.  Con el nuevo perfil quedaría 

en ¢634 839.96.  Ya él esta nombrado.  En el caso de encargado del archivo actualmente ¢421.539.32 y en 

el propuesto sería ¢494.272.62.  

 

Regidora Reyes Calero, no es caer en vicios o malas decisiones esto es para mejorar la función de la 

Alcaldía, hemos visto los problemas de las situaciones que tiene el archivo, se seta tratando de actuar para 

mejorar y resolver ese problema tratando que no sea tomando excesos en recursos económicos, en pagar un 

profesional que gane más, se está haciendo con prudencia eficiencia, la respuesta es rápido, les pido que 

seamos asertivos, que no pensemos siempre el lado malo que se está actuando correctamente. 

 

Se envía a estudio de comisión pensemos en el bienestar de la municipalidad. Esto no es algo nuevo, se está 

tratando de hacer las cosas en el marco legal. 
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Regidora Villavicencio Escamilla, al pasarse el perfil de Técnico 2 – A  a Profesional tiene pago de pluses 

salariales? 

 

Sra. Johanna Cerdas Escamilla la dedicación exclusiva no es una obligatoriedad, si la administración 

considera que se necesita o se requiera para un fin, no es decisión del funcionario si no del Jefe Inmediato. 

 

Sra. Yamileth López Obregón, no es por pagos de pluses, es porque son salarios de muerte, estoy haciendo 

ajustes, hay varios puestos que no se han nombrado, queremos mantener los recursos para las prioridades, 

salud ocupacional no se ha nombrado, la UGSE no se ha nombrado, hay un compañero que me solicitó la 

dedicación exclusiva y no se la aprobé, no tengan dudas en consultar, lo bueno es tomar las mejores 

decisiones.  

 

Regidor Camacho Espinoza, hay cuestiones que no cuajan una cosa con otra, si ejerce supervisión el asesor 

y dice que no, pero hay una cuestión pero dice que brinda asesoría técnica y el convocar, coordinar, 

reuniones eso también es supervisión eso tampoco va. 

 

Sra.  Aura Yamileth López Obregón, en el caso mío él está a cargo de mi dependencia yo le he delegado 

esas tareas. 

 

Regidor Camacho Espinoza, si ejerce supervisión porque si él se reúne con personal y va a asesorar entonces 

ahí es la diferencia, o su intensión, si en uno dice una cosa y en otro se contradice (se refiere a los perfiles). 

 

Sra. Johanna Cerdas Escamilla, el funcionario no tiene personal a cargo puede supervisar quizás por 

delegación de la alcaldesa que ella le asigne esa función.  

 

Regidora Reyes Calero, no es lo mismo que supervisar que capacitar, capacitar cualquier persona lo hace.  

 

Regidor Ulate Morales, me preocupan varias cosas estoy de acuerdo en tener un asistente en alcaldía, soy 

testigo que las funciones de la alcaldía son complejas y diversas, sin embargo hay puntos que contradicen 

ciertos elementos que se han hablado acá, en la última sesión hablamos que si esta sesión sigue mal, se 

habló hasta de posibles despidos para el 2021, no es congruente solicitar una cosa y practicar otra, así lo 

entiendo es necesario pero a como estamos ahorita pienso que deberíamos tener un freno, entiendo la 

posición de Yamileth con todo el criterio. 

 

Se habló y se discutió sobre criterios que pueda dar recursos humanos acerca de ciertas funciones que hace 

en la Municipalidad, entendí que la Sra. Johanna aunque este en RH no podría emitir un criterio acerca de 

esto que estamos viendo porque para emitir un criterio acerca de un perfil de puestos a lo que conozco 

debería de ser un criterio profesional.  

 

Otro asunto que me preocupa es un roce con el Art. 109 del CM, en el primer caso que se requieran la 

prestación de servicios.  En el caso del archivo es un puesto presupuestado, bajo ese criterio no habría 

ningún problema supongo que el presupuesto para ese archivo se hizo bajo el técnico 2 – A. 

 

Tengo una escala salarial pero del 2010, y no encontré una actualizada, me gustaría que me contestaran si 

el manual de puestos esta actualizado o si lo estamos actualizando por partes, usted como encargada de 

recursos humano tienen criterio para emitir un cambio de perfil?, no sé si concuerdan conmigo eso se va a 
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revisar en comisión, si no hasta recorte de personal para año siguiente no es conveniente hacer esto hoy día, 

entiendo la situación de Yamileth, pero pregunto será el momento para esto??, si el archivo ha estado sin 

responsable por varios meses, llegar hasta diciembre sin archivista, si están los recursos debe de darse el 

trámite, esas cosas me llaman la atención, pienso que hay que tomar criterio en el aspecto legal, ese roce 

que veo el art. 109 CM, y la contra parte y es quien nos jala las orejas en la parte económica y es la auditora, 

eso me llama la atención.  

 

Sra. Johanna Cerdas Escamilla, la plaza de archivo no tiene unos meses, la plaza existe hace varios años, 

la función ha estado desatendida desde que salió la plaza de archivo, se nombró a una persona pero no 

cumplió con las funciones, al funcionario se le mandó a capacitar, tuvo problemas de la vista, lo operaron 

de la vista y quedó sin visión, de ahí en adelante no asumió la función, la Municipalidad lo tuvo ahí hasta 

que se pensionó, nunca ha habido gestión de archivo aquí, dentro de mis competencias en tema de la 

elaboración de puestos es algo que manejo, estuve involucrada con la elaboración de manual de puestos 

existentes, tengo las competencias para elaborar los perfiles, no tengo competencias cuando hay criterios 

meramente profesionales, no los puedo asumir, mi labor es técnica y mi puesto es técnico dentro de la 

Municipalidad. 

 

Sra. Yamileth López O, con relación del perfil no fueron solo validados por RH si no que tienen la venia 

del gestor jurídico, estamos siendo responsables como administración, esto lo estamos haciendo porque  

para mí es una necesidad, aquí nos van a jalar las orejas si no nombramos a alguien, no lo voy a hacer 

porque tengo muchas tareas, el nombramiento del archivo, ustedes el martes tomaron un acuerdo si no votan 

a favor nos estaríamos contradiciendo, estas solicitudes lo estamos haciendo con razonabilidad, y es para 

la eficiencia y eficacia de la municipalidad, es de suma importancia, no estamos abriendo una plaza nueva, 

con el presupuesto de archivo les decía, la modificación no se incluye monto de archivo para aumento 

porque hay salarios ahí que no se han pagado.  

 

Regidor Ulate Morales, si aprobamos lo del archivo pero nadie esta diciendo que no lo vamos a aprobar es  

el aumento del perfil, pensé que eran meses y se dice que son años, que los puestos se han aprovechados de 

verdad, si se mandó a una persona a convalecer en un puesto venerando un costo a la Municipalidad sin 

tener resultado eso deja mucho que desear, la fiscalización es estamos de acuerdo en tener al archivista es 

el cambio del técnico 2- A a Técnico 3, ese es mi criterio.  No es que no se nombre.  

 

El Concejo Municipal por unanimidad acuerda enviar la documentación presentada para modificar Perfil 

de Asesor de Confianza de Alcaldía.  

 

ARTICULO 3) 

               La Sra. Aura Yamileth López Obregón – Alcaldesa Municipal, Municipalidad de Upala, 

hace entrega a la Secretaría del Concejo, los siguientes documentos: 

 Encuadre estratégico de la Unidad de Gestión Socioeducativa de la Municipalidad de Upala. 

 Definición de la Unidad de Gestión Socioeducativa 2020 

 DAMU 00293 – 07 – 2020, con fecha del 30 de junio de 2020 

 Perfil Encargado de Unidad de Gestión Socioeducativa, Profesional Municipal 2, (Documento 

Actual). 

 Perfil Encargado de Unidad de Gestión Socioeducativa, Profesional Municipal 3, (Documento 

Modificado). 
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Sr. Javier Villalobos V – Encargado Dpto. Planificación Municipal, hace explicación de la UGSE, todo el 

desarrollo que esta involucra dentro del cantón. 

 

Sra. Johanna Cerdas E – Gestora Recurso Humano, expone perfil de UGSE, lo que cambia en el perfil es 

la experiencia, as funciones van a ser las mismas no van a variar, el perfil del puesto de coordinador la 

diferencia va a ser el requisito de experiencia.  Expone ambos perfiles, hace lectura de la Justificación 

enviada por la Sra. Alcaldesa Municipal. 

 

Esas son las funciones cuando se bajó el requisito fue pensando en un principio de economía, sin embargo 

nunca se nombró a nadie, nunca hubo a nadie a cargo, algunas de las cosas que se ejecutaban ahí estuvo 

bajo la responsabilidad de la dirección administrativa se le hizo un recargo a ella, pero no hubo una persona 

nombrada. 

 

Sra. Yamileth López Obregón, esa es la propuesta que traemos decirles que estoy preocupada la funcionaria 

que está en la UGSE es Sandra Alvares y está al 100 % con el proceso de COVID – 19, la UCR, UNA, 

TEC han estado acercándose para promocionar los procesos que tienen ellos, queremos convertirla a 

departamento porque hay una conjuntura para que las universidades puedan invertir en el territorio que 

ellos están indicando pero me han dicho que es más factible con un coordinador, es mucho mejor, andamos 

en muchas cosas invertir en la población es fundamental, es importante para mí la parte económica y social, 

quiero que se pase a ser un coordinador, Juan Amador me recomendaba que nos esperáramos, pero yo 

quiero que se inicie como departamento para gestiones con universidades, para que podamos trabajar más 

con la población, no quiero quedarle mal a la población que está necesitando una serie de procesos, Filena 

Urbina me decía de las tardes de café que se ha dejado votado y eran grupos de mujeres, me decía Alejandro 

Ubau que están haciendo un instrumento para solicitar en el territorio en 3 líneas: 1- personas de sexto 

grado, 2 – población que necesita concluir bachillerato para que las universidades nos ayuden, 3 – hacer 

una base de dato de personas que quieren seguir estudiando y no han tenido la oportunidad por lo que 

conocemos. 

 

Tenemos la obligación de ayudarles a estas generaciones, quiero que esa unidad comience a funcionar a 

partir de que el concejo lo apruebe. 

 

Regidor Ulate Morales, pienso que no hay mucho que discutir en el ámbito de importancia, me llama la 

atención que dio frutos y en la otra administración no le dio continuidad, como menciona Javier Villalobos 

el especto educativo implica desarrollo, crecimiento y marca una nueva era para muchos upaleños, es dar 

la oportunidad para que puedan surgir de forma exitosa, se toca algo importante y menciona el punto de la 

salud, de ahí la pregunta que le hice al Dr. Ávila relacionado con las especialidades, cuando Javier menciona 

esto se desea tener las condiciones para mejorar, es sumamente integral, no es solo educativo, involucra las 

universidades, ahora está la UNED con la nueva infraestructura.    

 

Regidora Reyes Calero, Están de acuerdo que la UGSE pase a hacer un departamento. 

 

Regidora Villavicencio Escamilla, quiero que se envíe a comisión para analizar el fondo. 

 

Regidor Ulate Morales, si estamos marcando la línea que lo demás vaya a comisión lo lógico es enviar sesto 

también debe de enviarse, es para analizar la parte económica, es llevar esto en la misma línea, no es que 

no estemos de acuerdo estoy de acuerdo en enviar a comisión y estoy de acuerdo con que se habrá ese 

departamento. 
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Regidora Reyes Calero, respeto la opinión de Oscar Ulate, y no entiendo el para que enviarlo a comisión, 

si se explicó bien. Por eso someto a votación. Los que están de acuerdo en que pase a ser a departamento?. 

 

Regidor Camacho Espinoza, ahorita nos llamaron es para ver la modificación de perfil, es ver esa 

modificación, ahí lo que cambia es la experiencia y que va a hacer un coordinador, no sé si tiene que tener 

gente a cargo, veníamos a ver perfiles no a ver si se cambiaba a departamento o no. 

 

Regidora Reyes Calero, se está hablando del puesto para ese departamento. 

 

Regidora Camacho Espinoza, si apruebo que se cambie a departamento estaría aprobando que se cambie el 

perfil?. 

 

Sra. Yamileth López Obregón, a como dice Adilia al convertirse en departamento inmediatamente tiene 

que aprobarse el perfil.  No es que vamos a nombrar ya, eso es que se convierta como departamento como 

tal, para que se tenga articulación con universidades y otras ONG desde esa perspectiva y si están de acuerdo 

para que lo van a llevar a comisión, que dicen los demás regidores?. 

 

Regidor Álvarez Bravo, nosotros todos decimos que muy importante y que está haciendo falta, pero a la 

hora de aprobar algo ya no, lo que se debería de aprobar es si se crea o no, para no dar tantas largas a lo que 

estamos haciendo, en eso no estoy muy de acuerdo, o somos o no somos, si estamos de acuerdo me parece 

que ya se discutió, me extraña como concejos anteriores no han aprobado esto, no deberíamos de 

tegividersarlo tanto. 

 

Regidora Solís Ramírez, estoy de acuerdo aprobarlo porque es algo que ya está, no sé por qué tanto enredo. 

 

Regidora Reyes Calero, es reactivarlo nada más. 

 

Regidor Ulate Morales, estoy da cuerdo con lo que dice el compañero Miguel, pero también estoy de 

acuerdo con el perfil de puesto, aquí no se vino a aprobar a si se cambia a coordinación, no es si se abre o 

no, lo que solicita doña Adilia no es pertinente, lo que planteo de enviar a comisión es el cambio de perfil 

nada más, nadie está en contra de que se convierta en departamento, pero hay que hablar de los cambios de 

perfil a como se envió los anteriores hay que enviar también estos, es el perfil lo que se tiene que llevar a 

comisión, no es adecuado someterlo a votación. 

 

Regidora Reyes Calero, es un asunto de necesidad para el Cantón y nuestra población. 

 

Regidor Martinez Ugarte, pienso que se hizo el trámite y es legal, que se someta a votación, y si no es ilegal 

se someta y no se discuta tanto.   

 

Regidor Álvarez Bravo, en la agenda se debió incluir el cambio de departamento a coordinación y lo de 

perfil si se puede enviar a comisión, si es importante que se apruebe el cambio de departamento y el perfil 

se envía a comisión. 

 

Regidor Ulate Morales, le consulto al Lic. Cristian Callejas, la pertinencia de esa votación, no sé si puede 

haber roce de legalidad en ese aspecto. 

 

Lic. Cristian Callejas – Asesor Legal del Concejo, ese asunto que se está sometiendo no está en la agenda?, 

no es parte de los perfiles para los que están convocados?. 



17 
 

Criterio legal: hago una salvedad que estoy dando criterio a partir de información verbal no tengo 

documentos que puedan respaldar un criterio definitivo, es un criterio preliminar, lo que se esta haciendo 

es agregar un punto a la agenda que no fue convocado para la sesión extraordinaria y es modificar cambiar 

una unidad y convertirla en departamento eso sería modificación de estructura administrativa de la 

Municipalidad. Recibe información verbal de la Alcaldesa y Presidenta que lo que se somete a aprobación 

es la modificación de un perfil que tienen como consecuencia directa la transformación de una unidad a 

departamento, lo que se está sometiendo es la aprobación del perfil, se da un efecto del punto para el cual 

se convocó, si es así eso le corresponde a ustedes si se está aprobado un perfil  y por efecto jurídico se 

podría salvar el voto por orden de la agenda, escucho si es que se somete a votación para comisión o a 

votación para que quede en firme, expresar las inquietudes a ver si es algo esto es fuera de criterio (lo 

último). 

 

La Presidencia Municipal, Se suspende la sesión por 10 min, inicia a las 12:19 p.m. se reinicia a las 12:33 

p.m.  

 

Regidora Reyes Calero, lo que dicen los compañeros y tienen razón en el desarrollo de la agenda no se 

incluyeron los dos puntos, solo se habló de perfil, la sugerencia de la alcaldía es que lo presente el próximo 

martes eso se cambie. Y vemos en comisión el perfil. 

 

El Concejo Municipal por unanimidad acuerda enviar la documentación presentada para modificar Perfil 

de Coordinador de Gestión Socioeducativa “Profesional Municipal 3”. 

 

 

CAPÍTULO II:    MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA 

 

ARTICULO 1) 

               La Presidencia Municipal sede la palabra a la Sra. Aura Yamileth López Obregón – 

Alcaldesa Municipal, Municipalidad de Upala, para que se haga la presentación de la Modificación 

Presupuestaria No. 06 – 2020, se hace acompañar del Sr. Juan Amador Arley – Coordinador de Hacienda 

Municipal, quien presenta ante los miembros del Concejo la Modificación Presupuestaria.  La Alcaldía 

Municipal entrega a la Secretaría del Concejo los siguientes documentos: 

 Oficio DAMU 00291 – 07 – 2020 (Modificación Presupuestaria No. 06 – 2020). 

 Documento de Modificación Presupuestaria (1 pág.). 

 Oficio OFIPLAN 0023 – 07 – 2020 (POA 2020 ajustado a las metas producto de la Modificación 

Presupuestaria No. 06 – 2020, consta de 14 pág).  
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Regidor Ulate Morales, quiero saber el desglose de los rebajos del CTP de Upala, dicen que eran 10 

millones y se rebajan 3 millones, quedan 7 millones?. 

 

Sr. Juan Amador A – Hacienda Municipal, se rebaja 3 millones de instrumentos musicales, y los 7 quedan 

presupuestados, no se reflejan, pero queda ahí. 

 

Regidor Ulate Morales, debe de existir un convenio para ver si eso se está manejando, para lo de las 

Delicias?. 

 

Sr. Juan Amador Arley, se está haciendo a las ADI lo de los centros de aislamientos, y por ser una asociación 

no requiere convenio.  

  

Regidor Ulate Morales, como le fue a Odalia Gallo en las reuniones en San José en DINADECO?. 

 

Sra. Yamileth López Obregón, en la reunión del sábado ella me dijo que le hacía falta 3 millones y que 

DINADECO les aprobó el proyecto en el monto. 
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Regidor Ulate Morales, donde se va a construir la biblioteca pública?. 

 

Sr. Juan Amador Arley, si se hace en el mismo local hay que destruir lo que existe porque hay que hacer 

un relleno, también estamos viendo la posibilidad del terreno que era de la unión nacional de asociaciones 

eso nunca se traspasó, esta ese terreno, don Carlos Guerreros que fue el propietario de ese terreno nunca se 

hizo ningún documento, el convenio fue con la gente del centro agrícola cantonal la parte de arriba era 

DINADECO y lo otro era el centro agrícola, ese convenio tubo sus eses y nunca se hizo el traspaso y 

automáticamente ese terreno volvía a la municipalidad. 

 

Ya habíamos hecho un proceso con recursos propios pero el Concejo anterior ante una exigencia de ellos 

que teníamos que dar 10  millones de colones a cada Consejo de Distrito, si no los incorporábamos no nos 

aprobaban ninguna modificación ni presupuesto tuvimos que sacrificar esa biblioteca y además un edificio 

para la Municipalidad, estos procesos ya se habían hecho hasta los procesos de dirección, de planos  y todo 

dada la situación si no se ejecuta estos proyectos podemos hasta perder restos dineros, siendo que la Ley 

nos posibilita esos dineros para ser utilizados en la construcción de la biblioteca,  esta para construirse en 

el mismo local pero estamos viendo la opción de otro terreno. 

 

Sra. Yamileth López Obregón, esa biblioteca de inunda es necesario invertir en la biblioteca, habían 

recursos, pero se le quito a Fínela Urbina Cubero, ese recurso por el Concejo anterior, para esta 

administración es fundamental esa biblioteca, lo vamos a trabajar. 

 

Regidor Ulate Morales, son 66 millones de colones en que proceso está la construcción o simplemente es 

un proyecto, que es lo que hay.? 

 

Sr. Juan Amador Arley, ya existen planos, existe la contratación de la dirección, lo que hay que hacer es 

meterlo a SICOP para incluirlo. 

 

Regidor Ulate Morales, si ya esto está avanzado porque el Concejo anterior le quito los recursos a la 

biblioteca?.  Comparto criterio con muchos, pero trato de tener esa posición, por eso me llama la atención 

que el Concejo hubiera quitado la construcción de esa biblioteca.  Insto a Yamileth para hacer la casa de la 

cultura upaleña, aquí hay gente que se está muriendo y nunca se le ha reconocido nada, hay que hacer algo 

para reconocerle a esa gente.   

 

Regidor Camacho Espinoza, ahorita se está modificando para lo de lotificación comprar terrenos es 

problemático porque para entregar terrenos hay que venderlos, es lo que está pasando con Delicias y Pavas 

no es que esa plata no estuviera, ahí ha estado más bien se está utilizando. 

 

Sra. Yamileth López Obregón, cuando se habló de ese dinero, más bien ya se había hecho todo un proceso, 

revisando y no solo esa modificación le vamos a hacer, tomando en cuenta lo que son realidades, había que 

invertirlo en la biblioteca lo de la casa de cultura es bueno, sin embargo, ese recursos debe de invertirse en 

esa línea, si no estaríamos en contra de lo legal.  Es ver como tratamos de hacer la inversión con ese fin de 

la biblioteca. 

 

Regidor Martínez Ugarte, Juan Amador ya aclaró las dudas que teníamos con lo de los dineros del centro 

de aislamiento, no le veo porque enviarlo a comisión esa es mi opinión. 
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Sra. Yamileth López Obregón, nos urge por lo de la alerta, ya pasmos a alerta amarilla, no queremos atrasar, 

empezar a crear ese centro, la batería de San Jorge, es poder agilizar el proceso del centro de aislamiento. 

 

Regidora Villavicencio Escamilla, una consulta me preocupa lo del trabajo que se le hace a las ADI si la 

municipalidad no lo hace quien lo va hacer, estas ADI ya hablaron con ellos, ya ellos tienen hasta cosas 

adelantadas para hacer esta inversión, si ya ellos saben que esos dineros no les va a llegar?. 

 

Sra. Yamileth López Obregón, aquí hay prioridades aquí la prioridad es COVID y las tenemos que resolver, 

fuimos a analizando por ejemplo lo del CTP vimos la necesidad de contar con la losa y se le dio pero ahorita 

no hay para trajes típicos o bandas, aquí tenemos que priorizar si nos ponemos a pedir consentimiento a las 

ADI no vamos a salir, aquí es priorizar, lo que no se logró invertir este año se les va a ceder para el otro 

año, aquí hay que tomar decisiones, estamos invirtiendo para lo de COVID, por esa razón lo estamos 

haciendo de esta manera.  La administración tiene que tomar las medias correspondientes para hacer.   

 

Estamos valorando dar ayudas humanitarias, y comparar semillas para nuestra gente necesitamos invertir 

con nuestra gente nos hemos quedado con la ayuda de la CNE, tenemos que priorizar.  Esto lo estamos 

haciendo en equipo valorando. 

 

Regidora Villavicencio Escamilla, opino que se deben de escuchar a las ADI, esto está bien por ser una 

prioridad, pero si es necesario hablar y acercarse a las organizaciones y comentarles y que se les de la 

información de primera mano, la queja de la gente es que la alcaldesa no quiere reunirse con las ADI, no 

es que esto es urgente y lo otro no, lo hablado es lo entendido, si usted conversa con las ADI más bien hasta 

más apoyo se puede tener, es indicarles lo que está pasando, hay mucha necesidad, pero también quieren 

saber lo que ustedes, es importante el acercamiento con las organizaciones.  

 

Sra. Yamileth López Obregón, para la próxima semana los vamos a convocar y a reunirnos con ellos, los 

que recibieron este año ya el otro año no van ar recibir para nosotros es prioridad los 8 distritos y es 

necesario dar repuesta ya. 

 

Regidor Camacho Espinoza, creo que no a todos se les va a rebajar todo. 

 

Sr. Juan Amador Arley, bueno depende de la asociación, se está haciendo la prioridad, fueron situaciones 

que vimos de necesidad, una plaza no es la prioridad en si para hacerlo, escuelas ahorita no están ni 

recibiendo niños, se fueron analizando de una a una.   

 

Regidor Ulate Morales, si votamos a favor de esto andamos a ver a comisión lo del asistente de alcaldía? 

como lo vamos a aprobar?. 

 

La Presidencia Municipal somete a votación la aprobación de la Modificación Presupuestaria No. 06 – 

2020, en primera instancia votan 4 regidores de forma positiva y 3 regidores no levantan la mano.  Ante la 

consulta planteada por el Regidor Ulate Morales. 

 

Sr. Juan Amador Arley, no se puede pagar si no existe la aprobación del perfil, si no se aprueba el cambio 

de perfil, ese dinero se puede volver a modificar o en el sentido de que modifica para otra cosa, no podemos 

hacer algo que no esté aprobado, en ese caso no podemos pagar un perfil con un puesto que no esté aprobado 

el perfil.  
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La Presidencia Municipal vuelve a someter a votación la aprobación de la Modificación Presupuestaria No. 

06 – 2020.  

 

El Concejo Municipal con cinco votos positivos y dos votos negativos de los siete regidores (as) presentes, 

con dispensa del trámite de comisión, acuerdan aprobar la Modificación Presupuestaria No. 06 – 2020.  

 

NOTA: Los Regidores Ulate Morales y Villavicencio Escamilla no votan el acuerdo de aprobación de la 

Modificación Presupuestaria por el asunto de cambio de perfil del Asesor de Confianza de la Alcaldía 

Municipal, ya que, ese asunto se ha enviado a estudio de comisión.  Ya que, los recursos de ese aumento 

de salario al cambiar el perfil se encuentran dentro de esta modificación presupuestaria.  

 

 

 

ARTICULO 2) 

               La Presidencia cierra la sesión siendo las trece horas con quince minutos. 

 

 

 

________________________                                                                     __________________________                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
Adilia Reyes Calero                                                                           Liseth Vega López 
Presidenta Concejo Municipal                                                        Secretaria Concejo Municipal  
 
 
 

_________________________________________ 
 

Aura Yamileth López Obregón  
Alcaldesa Municipal 

 
 

___________________________________________UL_______________________________________ 


